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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


СПРОЩЕННЯ В ГРУПАХ ПРИГОЛОСНИХ 
Гарбовська Любов Георгіївна, учитель української мови та літератури ЗОШ №2, учитель-методист
Українська мова
10 клас
Мета: Систематизувати і закріпити вивчені в попередніх класах знання про спрощення приголосних; розвивати діалогічне та монологічне мовлення; тренувати вміння самостійно висловлювати і захищати власну думку; виховувати в учнів розуміння й цінування справжніх моральних чеснот та ідеалів.

Обладнання: опорні конспекти, індивідуальні картки, тлумачний словник.

Хід уроку

І. Забезпечення емоційної готовності до уроку

ІІ. Актуалізація опорних знань

1. Бесіда про розділи мовознавства, які вивчаються у даний час (фонетика, орфоепія, орфографія).
 

Сьогодні на уроці ви, як завжди, 

будете заповнювати таблиці оцінювання.


(додаток 1)

2. Тренувальні вправи:
- "Вірю – не вірю" (4 учні біля дошки): перевірити правильність фонетичного запису слів;
- по рядах ланцюжком утворюють прикметники із суфіксом -ськ.



Сиваш, казах, Збараж, Прага, Бахмач, чех, печеніг, Овруч, Калуш, Волноваха, Запоріжжя.

      Які винятки знаєте?

- "Словникова скринька": записати слова (на дошці і в зошиті) за їх лексичним значенням (повторення написання слів з апострофом):




1) драматичний твір, призначений для театральної вистави.

2) вогонь, що здіймається над предметом, який горить.

3) особиста назва людини, що дається їй при народженні, популярність, знаменитість.

4) величина чого-небудь, вимірювана в кубічних одиницях.

5) здатність зберігати і відтворювати у свідомості давнішні враження.

6) перша вистава п'єси в театрі, циркової, естрадної, концертної програми.

7) прісноводна тварина типу кільчастих червів, більшість видів якої живиться кров'ю тварин, присмоктуючись до тіла.

8) довгаста м'якотіла тварина без кісток.

    (П'єса, полум'я, ім'я, об'єм, пам'ять, прем'єра, п'явка, черв'як).
(при написанні називають № правила, за яким пишемо)

 - Перевір себе. Слова запишіть у дві колонки: (додаток 2)
	1) зі вставленим апострофом

острів'янин

сурм'яний

зм'яклий

Слов'яни

пір'я

знічев'я

ін'єкція

з'ясувати

ім'я
	2) без апострофа

святковий

різдвяний

духмяний                  

медвяний

присвята

тьмяний

дзвякнути

цвях

рутвяний

морквяний

мавпячий

різьбяр


Ключ: З других букв першої колонки повинно скластися слово, яким закінчується вислів Іммануїла Канта: "Закон, що живе в нас, називається сумлінням.

· Робота із словником: що означає слово «сумління»

ІІІ. Мотивація вивчення теми уроку:
· Пригадайте основний закон милозвучності української мови і скажіть, чому слова ІІ колонки пишуться без апострофа? Допоможе транскрипція 

([ц'в'ах], а якби був апостроф [ц в й а х]: скільки приголосних?)


ІV. Сьогодні систематизуємо знання ще про одне явище милозвучності української мови.


Оголошення теми:

Спрощення (записуємо на дошці і в зошиті)






Формулювання мети уроку


Що?-
Отже, що?-
Що тепер?






V. Повторення і систематизація знань з теми, здобутих у попередніх класах


- розгляд опорного конспекту (додаток 3)








- озвучення правил










- запис прикладів (у зошит і на дошці)






проїзд + н                                                             проїзний

область + н

                                        обласний

тиждень + ев
                                                    тижневий
     - назвати винятки









VІ. Усвідомлення теоретичного матеріалу в процесі практичної роботи


- Утворити від поданих іменників прикметники (на дошці, в зошитах):

млость, користь, щастя, зап'ястя, баласт, кількість, радість, захист, якість, совість.



- Робота з тестами (додаток 4)


  Відповіді: 1-Б, 2-Б, 3-Б, 4-В



 - Читання тексту "Важливість чесності". (додаток 5) Спочатку мовчки, потім вголос. Знайти в ньому слова, що стосуються нашої теми.



- Бесіда за текстом:
( Основна тема тексту (у назві)

( Для чого люди обманюють? (2 речення)





( Яка риса викликає повагу до людини? (3 речення)

Звернімось до тлумачного словника, у якому записано


ЧЕСНИЙ: 1. Який відзначається високими моральними якостями; // Не здатний украсти що-небудь, не схильний до крадіжки. 2. Той, що має високі моральні якості, правдивий, відвертий.

ЧЕСТЬ: 1. Сукупність вищих моральних принципів, якими людина керується у своїй поведінці. 2. Добра, не заплямована репутація, авторитет людини, її чесне ім'я.


Поняття честі виникло ще в первісному суспільстві, тогочасна чесна людина не повинна була робити того, що принижувало гордість роду, племені.


Праслав'янське слово "честь" мало первісне значення шанувати. Це значення й розкриває смисл слова: чесна людина шанує свою та чужу гідність і вимагає цього від тих, хто поруч.

( Про силу чесності говорив ще Цицерон: 

Сила чесності така, що ми її поважаємо навіть у ворога.

(записати в зошити)

(  Про яку людину говорять, що вона чесна? (4 речення)

(  Удома, у школі ми часто чуємо: "Брехня – це не брехня, доки її не викриють" або "Усе одно ніхто не дізнається". Більшість людей вважають, що обман прийнятний, якщо на ньому не зловили. І тільки небагатьом притаманне усвідомлення того, наскільки від такої кількості нечесних людей страждає суспільство.

Подумайте, як негативно впливає на нашу країну нечесність. Через те, що багато людей у минулому обманювали:
· учителі змушені змінювати завдання в контрольних роботах після проведення їх у кожному класі;
· на екзаменах педагоги змушені пильно стежити за кожним вашим рухом;
· роботодавці змушені перевіряти інформацію про достовірність попереднього місця роботи тих, хто претендує на вакансію;

· бібліотекарі змушені перевіряти прописку, щоб видати вам абонемент;
· міліція змушена брати відбитки пальців;

· ваші приклади.

· Що відбувається з характером людини, яка обманює? (Одна неправда веде до іншої)

· Яке почуття з боку інших людей супроводжує чесну людину? (Довіра)

· Коли довіра втрачається?

· Подумайте, який би символ ви могли придумати до словосполучення втрачена довіра, щоб показати, наскільки важко відновити довіру, а часом і неможливо це зробити (наприклад, переламаний стовбур дерева з плодами).

· Думки, висновки ви висловите у домашній творчій роботі, яка буде продовженням тексту, який ми розглянули на уроці.

VІІ. Рефлексія


- Повернімось до очікувань на початку уроку



Що? - 
Отже, що? - 
Що тепер?


- Як працювали ви на уроці, відмічено у табличках, які ви заповнили.


- Що запам'яталось?


- Що сподобалось?


- Що не сподобалось на уроці?

VІІІ. Домашнє завдання: 

І варіант: записати словниковий диктант із слів тестів, над якими працювали, записавши їх без помилок;
ІІ варіант: написати творчу роботу за даним початком (текст є у кожного).

Додаток 1

1. Таблиця оцінки моєї роботи на уроці

	№ п/п
	Вид діяльності
	Так
	Ні
	Бал

	1.
	Вірю – не вірю
	
	
	1

	2.
	Утвори прикметник
	
	
	0,5

	3.
	Словникова скринька
	
	
	0,5

	4.
	Перевір себе
	
	
	6

	5.
	Формулював мету уроку
	
	
	0,5

	6.
	Тести
	
	
	0,5х4

	7.
	Активно обговорював текст
	
	
	1

	Всього:
	
	
	


Додаток 2

Перевір себе. Слова запишіть у дві колонки: 1) зі вставленим апострофом; 2) без апострофа.

Св..ятковий, різдв..яний, острів..янин, духм..яний, сурм..яний, медв..яний, зм..яклий, присв..ята, слов..яни, тьм..яний, дзв..якнути, цв..ях, пір..я, рутв..яний, знічев..я, ін…єкція, моркв..яний, мавп..ячий, з..ясувати, різьб..яр, ім…я.

Додаток 3

Спрощення в групах приголосних

1. Опорний конспект

Спрощення

випадання одного приголосного звука

відбувається



не відбувається

	у власне українських словах

таких групах приголосних:
ждн        жн: тижневий

здн          зн: виїзний

стн          сн: якісний

стл          сл: щасливий
скн          cн: блиснути

зкн          зн: брязнути
	1) у таких словах:
    кістлявий, пестливий, зап'ястний, хвастливий, шістнадцять, хвастнути, хворостняк, випускний, рискнути, тоскно, вискнути, пропускний;
2) у прикметниках, утворених від слів іншомовного походження: студентський, агентство, туристський; 

3) у Д.в. і М.в. однини іменників 

    І відміни жіночого роду: журналістці, невістці, аспірантці.


Додаток 4

 Тести

1. Позначте рядок, у якому порушено правила спрощення в групах приголосних.

А  Ремісник, абстрактний, піаністчин, пискнути;
Б  якістно, участник, туристський, пестливий;
В  кістлявий, пристрасний, дилетантський, пропускний;
Г  комендантський, буревісник, баяністці, шістнадцять.

2. Позначте рядок, у якому спрощення приголосних у всіх словах передається на письмі.


     А  Заїз..ний, шіс..сот, хвас..ливий, со..нце;

     Б  безчес..ний, блис..нути, якіс..ний, щотиж..ня;


     В  студен..чин, п'я..десят, відпус..ка, сер..це;

     Г  очис..ний, шіс..надцять, випуск..ний, ус..но.

3. Позначте рядок, у якому допущено помилки в написанні груп приголосних.

       А  Пестливий, тижневий, модерністський, серце, невістці;

     Б  міський, артистці, гіганський, туристський, якісний;


     В  шістсот, блиснути, почесний, абонентський, медалістці;

     Г  намісник, свиснути, улесливий, парламентський, прикрісний.

4. Позначте рядок, у якому всі слова зі спрощенням у групах приголосних записані правильно.

       А  Безсмертний, виснути, ненависний, компостний, тижневий;

     Б  туристський, вартісний, присвистнути, пестливий, заїжджений;


     В  студентство, буревісник, зап'ястний, випускний, бризнути;

     Г  брязнути, пропагандиський, місцевий, вискнути, шістнадцять.

Додаток 5

Текст для опрацювання

Важливість чесності
Чесність – основа правди та довірливих стосунків. Обманюючи, ми намагаємося здобути те, чого, на нашу думку, не змогли б отримати, говорячи правду. Чесність – це правдивість, яка викликає в людей повагу до нас. Чесна людина поводиться однаково, коли за нею хтось спостерігає і коли цього ніхто не робить. Роблячи це, вона здобуває повагу та довіру інших.

Коли довіра, основана на чесності, втрачається, повернути її надзвичайно важко. Ні ваш розум, ні талант не можуть замінити чесності. Ви можете бути найосвіченішою людиною у світі, однак якщо вам не можна довіряти – люди цуратимуться вас.
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